

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A Szovjetunió harca a békéért

A küzdelem, amely a békeszerződés százmilliók és a haszonra való kapzsi halálgyárosok között évek óta világszerte folyik, napjainkban döntő fordulatot vett. Az uszítás, a fenyegetés, a fegyveres készülődés politikájáról Amerika imperialista urai a nyílt erőszak politikájára tértek át. Koreában ágyúk döbrennek, bombák robbannak, házak dőlnek össze, hidak röpülnek a levegőbe, értetlen emberek végső jajszáva hallatszik. S a vérben, fájdalomban tipró gyújtogatók fokozzák erőfeszítéseiket az agresszió kiélezésére. Táivan szigetelt amerikai csapatok tartják megszállva, amerikai repülőgépek kínai területeket bombáznak. Soha nagyobb szükség a béke-lábor érelvesztésére nem volt, mint ma.

A világbékeért folyó óriási küzdelemnek egyik legfontosabb csatája most a Newyork melletti Lake Successben, az Egyesült Nemzetek Szervezetének közgyűlésén folyik. A Szovjetunió a békefront vezetőereje évek óta a lehetőséggel, amelyet az ENSZ szószéke nyújt, újból és újból leleplezi a háborús uszítók bűncselekményeit, újból a világ elé tárja a koreai háború megszüntetésének, a világbéke fenntartásának valódi lehetőségeit.

Az ENSZ közgyűlésének ötödik ülészakája elé a koreai kérdés rendezésére, — amely a béke megmentésére irányuló erőfeszítések jelenlegi sarkpontja — két javaslatot nyújtottak be. Az egyik a nyolchatalmi javaslat, amelyet Anglia terjesztett elő, szentesíteni akarja Korea megszállását, a koreai nép kifosztását, s a helyzetet az amerikai halálgyárosok szájaize szerint akarja rendezni. A másodikat a Szovjetunió, Ukrajna, Bjeloruszlia, Lengyelország és Csohszlovákia nyújtotta be. Ez a javaslat a nemzetközi jog és az igazságosság elvét tartja szem előtt, s azt a nemes eszmét, hogy minden népnek joga van saját sorsa felől dönteni. Ez a második javaslat az, amely becsületesen szolgálja a nagy célt: a koreai kérdés békés rendezését, a világbéket.

Az imperialisták politikája a háború politikája. Ezt tükrözi a nyolchatalmi javaslat. A Szovjetuniót a sztálini békepolitika vezérli. Ennek szellemében született meg a második javaslat. S ez a békepolitika irányítja az ENSZ-ben a szovjet küldöttség minden cselekedetét. Ez az a nagy cél, amely Visinszkij, Malik, Panyuskín, Tazsibajev, Arutjunjan s a Szovjetunió többi ENSZ-beli képviselőinek szeme előtt lebeg. S ez az a jelszó, amellyel a világ dolgozói felvonnak, hogy megsemmisítő csapatát mérjenek leggyűlöltebb ellenségeikre, a háború hiénáira. Ezért, a békéért jegyzi a dolgozó magyar nép harcoss lelkesedéssel a Békekölcsönt is.

„Életünket és gyermekeink boldogságát köszönhetjük a népi demokráciának!”

Hajdúnánás versenykihívása új lendületet adott Hajdú-Biharban a Békekölcsönjegyzésnek

A Békekölcsönjegyzés a tegnapi napon is nagy lelkesedéssel folyt Hajdú-Bihar községeiben. Dolgozó parasztaink egyre nagyobb számban és összegen jegyez Békekölcsönt. Csaknem minden községben emelkedett az állag is.

A megyei városok versenyében változatlanul Hajdúnánás áll elen. Hajdúnánás versenyre hírelt ki a megye minden községét a Békekölcsönjegyzésben és az őszi munkák elvégzésében. Vállalták, hogy a város minden dolgozója jegyez Békekölcsönt, továbbá, hogy a jegyzések állagát és a tavalyi jegyzés összegét megháromszorozzák. Végül a tanácsválasztás szebb és sikeresebb előkészítésére vállalták az őszi vetésnek október 15-e való teljes befejezését. Versenyfelhívásukban a nánásiak többek között ezt mondják:

„Mi, hajdúnánási dolgozó parasztok életünket, gyermekeink boldogságát köszönhetjük a népi demokráciának. Mi sikeresen akarjuk megvalósítani ötves tervünket és ezért versenyre hívjuk a megye minden községét, minden becsületes dolgozóját, akinek drága hazája, családja, gyermekei boldogsága és a béke!”

A községek versenyében Mezősas tört az első helyre 323 forintos állagával, míg Polgár az első helyről a hatodikra esett vissza.

A járási közélet a debreceni járás, a megye első milliós járási Békekölcsönjegyzése meghaladta a hárommilliót. A derecskei járás még mindig utolsó.

MEGYEI VERSENY ÁLLÁSA:

Debrecen (csak készpénz)	15.844	228	3.613.250
Debreceni járás	16.356	202	3.310.000
Biharkeresztesi járás	3.097	170	527.250
Polgári járás	2.969	158	471.900
Berettyóújfalui járás	4.583	143	657.300

Püspökkladányi járás	5.960	134	800.000
Nagylétei járás	1.723	134	232.000
Derecskei járás	2.900	126	365.850
Hajdúnánás	3.163	277	877.589
Hajdúszoboszló	2.798	182	598.900
Hajdúböszörmény	3.145	175	550.550

A KÖZSÉGEK KÖZTI VERSENY ÁLLÁSA:

1. Mezősas	155	323	50.200
2. Körösszegapáti	160	276	44.250
3. Balmazújváros	2.312	237	547.559
4. Darvas	118	225	26.550
5. Mezőpéterd	87	216	18.850
6. Polgár	795	213	169.400
7. Bagamér	128	211	27.100
8. Hajdúdorog	1.224	210	257.350
9. Vámospércs	476	198	94.450
10. Hajdúsámscon	721	193	139.590

A LEGGYENGÉBB KÖZSÉGEK:

67. Sáránd	225	101	22.900
68. Gáborján	226	101	23.050
69. Újszentmargita	212	96	20.350
70. Pocsaj	360	95	34.500
71. Mezőstorpályi	168	90	15.250
72. Szentpéterszeg	238	88	21.000
73. Hosszúpályi	411	81	33.600
74. Magyarhalmorog	100	80	8.050
75. Konyár	356	80	28.750
76. Dancsháza	67	75	5.050

A Szovjetunió továbbra is a koreai kérdés békés rendezésére törekszik

— jelentette ki Visinszkij az ENSZ politikai bizottságában

Newyork: Az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének politikai bizottsága október 4-i, reggeli ülésén jóváhagyta a 8 állam képviselője által benyújtott, Koreáról szóló határozati javaslatot.

A határozati javaslat ellen szavaztak: Szovjetunió, Bjeloruszlia, Ukrajna, Lengyelország, Csohszlovákia. A Szovjetunió és négy más állam által benyújtott határozat jobb bekezdését a bizottság elfogadta. Az egész szavazásnál a szavazógépezet elutasította az öt állam javaslatát.

A „szavazógépezet” a továbbiakban is folytatta működését. Ennek eredményeképpen a politikai bizottság elvetette az amerikai fegyveres erőknek Korea békés lakossága, városai és lakott területei ellen folytatott embertelen bombázásainak beszüntetéséről szóló szovjet javaslatot is.

Ugyancsak elvetette a politikai bizottság az Egyesült Nemzetek Szervezete Korea-bizottságának feloszlását javasoló szovjet határozatot.

A politikai bizottság szerda reggeli ülésén Salet, Izrael képviselője ellenozte, hogy a külföldi intervenció csapatokat kivonják Koreából.

Visinszkij, a szovjet küldöttség vezetője a koreai konfliktus békés rendezésére irányuló szovjet álláspontot fejtette ki.

Megcáfolta az angol-amerikai javaslatot támogatók érveit és kijelentette, hogy az csak azok az államok akarják elfogadni, me-

lyek részvesznek a koreai agressziókban. Ez azt bizonyítja, hogy az amerikai javaslat célja nem a békés rendezés, hanem a háború kiterjesztése.

A határozati javaslat fellelősszólómai csak arra valók, hogy a jogsértést leplezzék. Pearson kanadai küldött nyíltan kijelentette — mondotta Visinszkij —, hogy semmiféle javaslat nem akadályozza a koreai hadműveleteket.

Ausztriai amerikai küldött pedig azt állította, hogy az amerikai csapatok addig maradnak Koreában, amíg arra „feltétlen szükség lesz”. Ezek a mesterkedések csak az, célozzák, hogy egész Koreát Li Szin-Man gyűlöli kormányának hatalma alá hajtják.

A szovjet javaslat ellenzői elfelejtik — folytatta —, hogy a Biztonsági Tanácsban Malik szovjet küldött már első elnöki tevékenységénél javaslatot terjesztett elő a kérdés békés rendezésére.

Annak ellenre, hogy az Egyesült Államok és szövetségesei a javaslatokat nem fogadják el, a Szovjetunió ma is és továbbra is a koreai kérdés békés rendezésére törekszik. A Szovjetunió javaslatával szemben felhozott kifogások tehát alaplatlancok és rágalmozó feltételezések tartalmaznak a Szovjetunió békeszerzői törekvéseivel szemben.

A Biztonsági Tanács június hó 25-i ülésén (örvénytelen volt, mert a tanács két állandó tagja, a Szovjetunió és Kína nem vettek részt) azon, Ugyanakkor az ENSZ elnökmanó is megsértették, mert a vizsály megvitatásakor

Megcáfolt imperialista vádak

Newyork: Az ENSZ közgyűlésének külügyi bizottságában a Szovjetunió, Bjeloruszlia képviselője megcáfolta az angol-amerikai álláspontot, amely szerint Bulgária, Ma-

gyarország és Románia megért a békeszerződésnek az emberi jogokra vonatkozó cikkelyeit.

Rámujaolt, hogy a kérdés felvétele is jogellenes, minthogy az elnökmanó jllja a beavatkozást az államok belügyeibe. Szkorobogatij az emberi jogok kérdésével kapcsolatban emlékeztet arra, hogy az Egyesült Államokban 11 millió négerit fosztanak meg a legelémibb emberi jogoktól és becsülett a jncseléséről. Bulgária, Magyarország és Románia f-siszta bűnözőket üldöz — mondotta — míg az Egyesült Államokban a szövetségi bíróságok a haladó politikai ellenzék képviselőit üldözik. Ez a helyzet a Kommunista Párt 11 vezetőjének esetében. — A hírhedt amerikai senes tevékenységet vizsgáló bizottság üldöz minden haladó embert, a béke híveit, mindazokat, akik gítta,

Ma van utolsó határideje a tanácsstagjelölt-listák benyújtásának

A helyi tanácsok tagjainak választásáról szóló rendelet alapján a helyi tanácsok végrehajtó bizottsága, községekben pedig az előjáróság, szeptember 12-én közölte a Népfrent szerveivel a jelöltek listájának összeállítására előjából a megválasztandó tagok és póttagok

számát. A Népfrent bizottságoknak legkésőbb október 6-ig kell benyújtani a jelöltek listáját három példányban a választási bizottságokhoz. A jelöltek listáját tanácsnokint október 14-ig teszik közö falragaszok útján, ugyanakkor ismertetik a szavazóhelyiségek beosztását is.

Szűgy esztendeje gyilkolta le az osztrák császári önkény a szabadságharc 13 vezetőjét. A szabadság eszméjét, azonban nem lehetett megölni. 1848 eszméit napjainkban vitte győzelemre a magyar nép.

Az október 6. gyásznapnak egész sereg történelmi becsü emlékét őrzik Debrecenben. A Kollegiumi Könyvtár 48-as gyűjteményében találjuk Damjanich utolsó sorait, melyet kivégzése előtt 1849 október 5-ről 6-ra virradó éjszaka írt és küldött el emlékül feleségének. Egy művészi faragású botot, amit egy kufsteiner kanalának nyelével faragott ki és Kis Áron püspöknek ajánlódékozott. A bot nyelére az aradi

A dolgozók téli ellátásáról

A legmegszembemően gondoskodók kormányzatunk. Láttuk ennek jelét a tüzelőanyagbeszerzés mintaszerű megszervezésében és lebonyolításában. A legtöbb dolgozónak már a nyári hónapokban pénzében volt az egész évi tüzelőanyag, melynek árát munkahelyén a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett, kilenc hónapi részletben törlesztették. De látjuk ennek a gondoskodásnak újabb megnyilvánulását abban a rendelkezésben, mely biztosítja a dolgozók téli burgonya- és hagymaellátását. A belkereskedelmi minisztérium lehetővé teszi, hogy minden dolgozó saját maga és családtagjai részére munkahelyén megrendelhesse ezeket a fontos élelmiszereket, melyeknek ki-

Megérkeztek a szovjet szakszervezeti küldöttek a II. magyar újtó kiállításra

Csütörtökön délután a ferihegyi repülőterre megérkeztek a szovjet szakszervezetek képviselőiben Ivan Bejlov, a szovjet Szerzemgépipari munkások szakszervezete központi bizottságának elnöke és Pjotr Petrov, a moszkvai Sztálin gépkocsigyár menőke. Fogadásukra megjelent a SzOT részéről Szabó László, a Vasas szakszervezet elnöke Havrán István a bányász szakszervezet főtitkára, va-

Nem lehet szöges drótok közé zárni azt a nemes és nagy eszmét, amelyért a nép harcok

A Pravda vezércikkben számol be arról a tevékenységről, amelyet a szovjet értelmiség fejt ki az egész néppel közösen a II. ösz-szövelelési békekonzferencia előkészítésében. A jóakarátu értelmiség — írja a Pravda — világosan látja azt a nagy veszélyt, melyet a barbár hitleri hordák nyomdokain járó amerikai imperializmus jelent a kultúra számára. A reakció szögesdróttal akarja elválasztani a kultúra munkásait és népeket egymástól. De nem lehet koncentrációs láborba zárni azt a nemes és nagy eszmét, amelyért a nép harcok. A Szovjetunió dolgozó a szovjet értelmiségit legkiválóbb személyiségeit választották be a békekonzferencia küldöttei közé. A küldöttek között szerepelnek Konstantin Borin, kombájnvezető és Mirai Lisenko a szocialista munka hőse mellett a legkiválóbb zeneszerző, Sosztakovics, Csulaki, Hamik és Dunajevszkij helyreállítására.

szállnak az a bombák alkalmatlanság ellen. Ezután Soskics, Anglia képviselője és a libanoni küldött megismételték a három ország elleni szokásos rága mákat. Csehszlovákia megbízottja támogetta Szkorobogajit, és megjegyztte, az angol-amerikai pánsz célja, hogy nyomást gyakoroljon három országra. Az Egye-

sült Nemzetek Szervezetének el kell vetnie ezt a pánszi. A pánsz benyújtása is lelacsoyfo helyzetbe juttatta a szervezeteit, mert feltételezi, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete ez Egyesült Államok egyszerű eszköze. Az amerikai Egyesült Államok szüksegeinek tarják, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének cikkelyével lássák el demokrácia-

ellenes politikájukat. A fő kérdés vajjon joga van-e a bolgár, magyar és román népnek úgy éni, ahogy akar, vagy pedig engedelmestkedniük kell az Egyesült Államoknak? Csehszlovákia képviselője ezután a népi demokráciák eredményeivel foglalkozott és kijelentette, hogy a népi demokrácia létezn fog függetlenül attól, hogy az Egyesült Államoknak tetszik-e, vagy sem.

A koreai népi hadsereg főparancsnokságának hadijelentése

A Koreai Népi Demokrati- kus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelenti október 4-én reggel, hogy a népi hadsereg egységei valamennyi fronton továbbra is kemény harcokat folytatnak az amerikai csapatokkal. Szöul térségében az amerikai csapatok légerők, harcokcsik és tüzérség támogatásával folytatják a támadást. A népi hadsereg

egységei azonban ellentámadásba mentek át és kizitu- sában feltartóztatják az ellenség előnyomulását. Az utóbbi néhány nap alatti harcokban az ellenség emberben és anyagban nagy veszteséget szenvedett. Szeptember 29-én Szöul térségében vívott harcokban a népi hadsereg egységei hat amerikai repülőgépet lelőttek.

vették a menekülő gyermekeket és asszonyokat és bombákat dobva gyilkolták őket. Phenjan: Az amerikai gyilkosok és dél-koreai bérencik vadállati kegyetlenséggel vetették rá magukat Délkorea békés lakosságára. Hecsju városban és környékén több mint 5000 hazafit gyilkoltak le. Egyedül Hecsju városában a liszinmanista katonák amerikai tisztek vezetése alatt 1412 embert öltek meg. Kunszan városában pedig 260 embert. Hecsjuban az amerikai gyilkosok a városi börtönben összegyűjtött koreai hazafiakat a temetőbe kísérték, ahol kényszerítették őket, hogy maguk ássák meg sírjukat. Amikor ezzel elkészülték, leöntötték benzinnel és meggyújtották őket, majd gépfegyverrel tüzeltek rájuk. A kunszani börtönben fogvatartott 200 koreai hazafit azzal az ürüggyel, hogy másik börtönbe szállítják őket, a hegyek közé vezették és ott sortűzzel meggyilkolták.

Az amerikaiak barbár bombatámadása

Phenjan: A phenjani rádió jelentése szerint szeptember 27-én amerikai repülőgépek újabb támadást hajtottak végre Hamhin városa ellen. Ugyanakkor barbár módon bombázták Himszari térsége lakosságát és a hadiiparral semmiféle kapcsolatban nem lévő vállalatokat döntöttek romba. Szeptember 30-án néhány tucat amerikai repülőgép hat óráig bombázott koreai váro-

sokat. Több száz bombát dobtak le, aminek következtében sok ember meghalt és sok parasztház, valamint kultúrintézmény rombadőlt. Szeptember 27-én amerikai repülőgépek légitámadást intéztek a Tenphen járás kenhini községe ellen és bombákat dobtak a rizsföldeken ebéd- szünetet tartó, pihenő parasztoakra. 14 paraszt életét veszítette. Az amerikai barbárok üldözöbe

Oktober 7-től november 30-ig köthet termelési szerződést tavaszi vetési növényeire a dolgozó parasztság

A szerződés október 7-étől november 30-ig köthetik a dolgozó parasztok a földművelésszervezeteknél. A termelési szerződés jelentős előnyöket biztosít a dolgozó parasztság számára.

A szerződést kötő dolgozó parasztok a jövő évben a termés- árából még több iparcikket tudnak vásárolni, mint az előző évben.

Ebből részletesen meg tudhatja minden szerződő gazda, hogy a szerződés milyen jogokat és kötelezettségeket jelent, mi biztosít számukra és jutalmakat mikor kapják meg. Részletesen felsorolja a termelési szerződés felhasználására kerülő, a termés ellenértékéből kamatmentesen levonásra, kerülő jutalmak: vetőmag, műtrágya stb. árát is.

A termelési szerződés biztosítja a szerződőknek a minőségi vetőmagot, kamatmentes hitelt. A szerződőt termelők az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet által fémzárót, fajlisztát és gyümölcsöt, kiváló csirázóképességű vetőmagot kapnak. Műtrágyát ugyancsak kamatmentes hitellel vehetnek igénybe a dolgozó parasztok. Árát csak a termés beárusítása után kell kifizetni.

Egyes, főleg ipari növényeknél bizonyos nagyobb termésátlag elérése esetén a termelőt külön prémiumban is részesítik. Az elmúlt évektől eltérően a dolgozó parasztok most már a szerződés megkötés-kor kézhöz kapják a szerződés feltételeit tartalmazó termelési szerződést.

A szerződés részletesen ismer- teti az egyes szerződéses növények termeléséhez szükséges tudnivalókat.

Ujságírók békegyűlése

Védekezőszerekkel biztosítja a termelő vállalat, hogy a szerződő termelő esetleg felépő állati vagy növényi kártevőket azonnal leküzdhessek. Szakszerű utasításokat is ad erre néve a vállalat, s emellett rendelkezése bocsátja a védekezőszerek alkalmazásához szükséges g. peket, is mint permetező, porzógépet stb. A minőségi vetőmag, műtrágya és a helyes agrotechnikai eljárások a kalm zása révén biztosított magasabb terméshozam már magában is nagyobb jövedelmet jelent a dolgozó parasztnak. A szerződéses termelés azonban ezenkívül még további kedvezményekkel is segíti a szerződő feleket.

Csütörtökön délelőtt a Magyar Ujságírók Szövetsége békegyűlést tartott, amelyen a nagyszámban megjelent magyar ujságírókon kívül megjelent több Budapesten tartózkodó külföldi ujságíró is. A békegyűlést Mihályfi Ernő nyitotta meg, majd Erdei Sándor a Művelt Nép felőlős szerkesztője beszámolt az Ujságírók Nemzetközi Szervezetének helsinki kongresszusáról. A kongresszus nagy erőforrást jelentett a magyar ujságírók számára — mondotta — mert újabb bizonyosságát adta annak, hogy a haladó demokratikus ujságírás az egész világon fölényben van az imperialista érdekeket kiszolgáló burzsoá sajtóval szemben.

Nemzetközi Ujságíró Szervezet Helsinki-ben tartott kongresszusának határozatából adódó feladatok végrehajtását. A gyűlés résztvevői egyhangúlag elfogadták a határozati javaslatot, majd elhatározták, hogy gyűlésükről táviratot küldenek Rákosi Mátyásnak. A békegyűlés Vadász Ferenc főtitkár zárószavaival ért véget.

LEGUJABE

80-tól 400 forintig terjedő művelési előlege; folyósi számukra a termelésel kapcsolatos munkák bizonyos szakaszai után. A művelési előleg kamatmentesen a termelés elszámolásakor vonja le a termelőtől vállalat. A szerződéses termelvények árát a napi árnál jóval magasabb áron alapították meg. Amíg az ötéves terv során az ipari cikkek egész sora lényegesen olcsóbb lett: a szerződéses termények ára továbbra is változatlan maradt, sőt egyes növényeknél még emelkedett is.

A felszólalások során a külföldi ujságírók nevében Vucetics Nelli a demokratikus olasz nők lapjának főszerkesztője üdvözölte a magyar ujságírók békegyűlést. Papp Sándor, a Szabad Vasas szerkesztője határozati javaslatot terjesztett be, melyben a magyar ujságírók minden erejük, képességük latbavetésével vállalták a

London: Reggel kilenc óra tájban körülbelül hétszáz haditengerész érkezett katonai gépkocsikkal London legnagyobb gázgyáraiba, amelyeket az alkalmazottak sztrájkja érint. A gázgyárak kapuit rendőrök zárták meg, míg a haditengerészek behatoltak az üzemekbe. A sztrájkbizottság szóvivője kijelentette, hogy a csapatok kivezénylése meg fogja szilárdítani a sztrájkolók elszántságát. Kormánykörökben arra uszítanak, hogy a szakszervezetek zárják ki a sztrájkolókat és ezzel fosszák meg őket kenyérüktől és minden támogatástól.

VÁLASZTÁS 7 HALÁLLAL. Rio de Janeiro: A braziliai általános választások — mint az AFP jelenti — a brazil igazságügyminiszter szerint „példás módon” zajlottak le. Mindössze az történt, hogy négy városban — köztük Rio de Janeiroban — véres összetűzésekre került sor. 7 ember meghalt, sokan megsebesültek — jelenti a Telepress. Camposban a helyettes rendőrfőnököt agyonlőtték, amikor kísérletet tett a rend helyreállítására.

Kárpátukrajnai magyar kolhozparasztok látogatásának hatására egyszerre nyolcan léptek be a termelőcsoportba Tiszadobon

A személyesen kanyargó Tiszán hatom oldalról is körülvéve Tiszadobon, a vízűkör csendes, a folyó a szabályozás óta másfelé vette irányát, csak a holtmederben csillog az enyhe zöldes béka-nyálat befűtött víz.

Vadregényes erre a vidék, a fűzsek sejtelmében suhognak, mikor összel csupasz vesszők között szélzúdzik a szél és a volt Andrásy-kisbolygók pártjában őszszahajlók a nagy évszázados patakok és cédrusok.

Andrássy gróf szerezte a kénye met, a szépet is és a nép zsírján élőkódve szerette meg magának. Dölyfősen séfalgatót a pompás tornyoktól és kőcsipkékké díszített kastélyszobákból s a borongós félhomályban újabb és újabb ábrándokat szőtt, újabb kiszáradásokról, még jobb botorásról, még nagyobb főúri melóságról.

Ami a szép számításokat keresni húzta a nép, melynek földi boldog lakók az ódon wasselyi ölel vasátságú, a vítt fal között. A nép „Táncos” termelőcsoportja jómóru tagjai, volt béresek, kizsákmányolt gazdasági családok és pincseledek a régi úri rezidencián megkezdtek náluk is a földnelem legnagyobb átalakító

munkáját, melyet a Szovjetunióban Lenin indított diadalmas útjára és amely nálunk is megteremt a jómódú boldog parasztságot.

Ebbe a fűzbe, ezekhez a dolgozó parasztozokhoz látogatót el a kárpátukrajnai magyar kolhozparasztok küldöttsége, hogy személyes ebbszélésük alapján mutassák meg nekik is a fejlődés útját. Saját nagyszerű példákban keresztül ismerjék meg a jövő ragyogó útját.

Részleteiben nem frukc mos a fogadtatás ünnepi pilanataitól. Az egész jász-dobi dolgozó parasztság szívejének ezer tanujelét adta a küldöttek érkezésekor. A termelőcsoport gazdaságának látogatásával jelt el a dél-előli, aztán közös ebéd következett. Míg az ebéd tartott, egymásután álltak fel a termelőcsoport tagjai, hogy üdvözöljék a kolhozparasztok küldöttségét és egymásután adták át ajándékköteket. Szilán, Lenin, Rákosi Mátyás képei, könyvek és más díszes emléktárgyak sorakoztak a küldöttség vezetője, Vladimir Mihály előtt, aki szinte már el sem tudta heyezni az ajándékok sokaságát.

bujik a szeg a zsákból. Fazekasné ugyanis óvatosan kérdezi:

— Aztán mondja csak lelkem, hát hogyan eznek maguk, hogyan köszölnak. Lehet-e ott főzni abban a kolhozban?

Sas Imre csak mosolyog. Hát hogyne. Fűzbe egy kérdés. Csak kulákbeszéd után kérdezhet ilyet az ember.

— Hát tessék idefigyelni, Fazekas néni. Az én feleségem, mielőtt eljöttem olyan időtűtköposztáji főzőt nekem otthon a saját konyhámban, a saját lábunkban n. hogy mind a tíz újat megnyalja volna utána bárki. Én magam az ez ember vagyok, aki nem cseréli el a házit semmi pénzért. De aztán van olyan, aki nem ér rá főzni. Az bemeget a kolhoz vendégőjébe. Fehér abroszon olyan ebédet eszik, amilyet éppen akar. Az ára pedig? Azt mondhatom, hogy szinte fillérek. Meg lehet ebédelni. Nahát, az az igazság. Most már elhihetjük, hogy a kulák csak azért hazudozott össze-vissza, hogy távol tartsa magukat a termelőcsoporttól. Meg nézzék meg a maguk termelőcsoportját. Ezek itt valaki csajkából? Senki, ugye.

— De nem ám — szól közbe a Fazekasné. Látni csak, hogy mennyi mindene van itt is egy csoportjagnak. Zsír, szalonna, kolbász, dísznő, liszt, meg búza... Aztán mennyi pénz, kaptak a részesedés osztáskor...

— Hát akkor nincs itt más s-mmi hiba — örvendezik Fazekas bácsi. — Eljöttök velem este a gyűlésre?

A kérdés után kis csend következik, de aztán boldogan felszabadulnak hangzik a válasz:

— El, persze, hogy el. Én nemcsak te, hanem mi is belépünk a termelőcsoportba.

Ez történt délután Fazekasék házában. Este a zsűfőlégi megtejt kultúrteremben, amint elhangzott a kolhozküldöttek beszámolója. Feláll Fazekas bácsi és büszkén jelentette be:

— Negyedmággal belépek a termelőcsoportba.

Példáját még négyen követték az est folyamán és amint a legújabb értesítőnk mutatja, másnap reggel még ötven indultak el a szociális mezőgazdaság jöletjei teremtő kollektív gazdálkodásának útján...

A begyűltés teljes sikeréért

Dolgozó parasztságunk augusztus 20-ig, az Alkotmány ünnepeig napról-napra fokozódó lendülettel vett részt a terménybegyűjtési versenyben. Ennek eredményeképpen a kenyérgabona-begyűjtés előirányzott tervének határidejét sikerült egy hónappal előbbre hozni. A terménybegyűjtés lendülete augusztus 20. után azonban nagymértékben csökkent. Az ellanyhulás érzeti hatását, noha a terménybegyűjtés terén még fontos feladatokat kell megoldani. A kenyérgabona-begyűjtés fokozása mellett nagy figyelmet kell fordítani a takarmánygabona, a kukorica és a burgonya begyűjtésének meggyorsítására. Sok községben, ahol ezen a téren lemaradás van, késlekedés nélkül kell hozatalni a munkához.

A takarmánygabona begyűjtésének meggyorsításával egyidejűleg fokozni kell a kukorica és a burgonya begyűjtését. A földművelésügyi miniszter döntő feladata, hogy sora járják azokat a dolgozó parasztozokat, akik még valamilyen oknál fogva nem tudtak szállítási szerződést kötni és meggyőzzék őket a szerződés kötés előnyeiről. Most, amikor a legtöbb helyen végefele közeledik a burgonyaszedés és a kukoricatorés, nem lehet tovább halogatni a városi lakosság ellátását, iparunk nyersanyagellátását, állattenyésztésünk továbbfejlesztését biztosító takarmány- és burgonyabeadást. Dolgozó parasztságunknak meg kell értenie, hogy a begyűjtés meggyorsítása saját jól feljogott érdeke is, hiszen a belkereskedelmi miniszteri rendelet komoly előnyöket biztosít a kötelezettség idejében arló teljesítése esetére. Azok, akik a beadási kötelezettségüknek eleget tettek és községük is elérte a „B”-jegyű burgonyabeadás előirányzatának száz százalékát, illetve a takarmánygabona és kukorica esetében az „A”, „B” és „C”-jegyű előirányzat 70 százalékát, szabadon vihetik piacra terményeiket és kaphatnak szállítási engedélyt. A falusi népnevelők ezekben a napokban az egyéb feladatok helyes összekapcsolásával járultak hozzá a terménybegyűjtés sikeréhez folytatott felvilágosító munkát már csak azért is, mert a burgonyánál október 10-én, a kukoricánál pedig október 15-én lejár a jelentős előnyökkel, feladati biztosító szállítási szerződés kötés határideje. Nagyon fontos, hogy dolgozó parasztságunk megismerje a szállítási szerződés kötés előnyeit.

Fokozott felvilágosító munkára van szükség most is, akár csak augusztus 20-a előtt. A kulákok már felhasználták a felvilágosító munka ellanyhulását. Egyes helyeken azt akarták elérni a dolgozó parasztozokkal, hogy a beadási kötelezettség teljesítése nehézségekbe ütközik. Erre a dolgozó kis- és középparasztozok tömegesen cáfolnak rá példáikkal. Meg kell magyarázni a dolgozó parasztozoknak a szállítási szerződés kötés előnyeit, rágyis azt, hogy a szerződéskötés minden lekötött burgonya mázsája után — mindegy, hogy milyen fajta — tíz kilogramm korpát kaphat hivatalos áron, ezeknél a Göl Baba és Rozsa-burgonya után métermázsánként három forintot, az Ella-burgonya után 2.40 forintot, ipari burgonya után, étkezési, vagy apró burgonya után 1.60 forint felüljelölést biztosítanak a szállításra lekötött mennyiség után. A szállítási szerződés kötésékor a termelő a lekötött mennyiség árának tíz százalékát előlegül készpénzben felveheti a földművelésügyi miniszter iradójában.

Takács János szót kér

És mikor javában tartott az ünneplés, egyszerre felállt egy ötvenéves, nagy öszesbajszú dolgozó paraszti Takács János és megszólalt:

— Nem tartogatom tovább a szót magamban. Most mondom ki, elcsúszok, hogy nagy hatással volt rám a kárpátukrajnai magyar kolhozparasztok látogatása. Most sem tudok szabadulni a jók halálától, nagyszerű dolgoknak az emlékeitől. Azt akarom, hogy nálunk is minél előbb legyen formáljuk a mi dolgozó paraszti életünket. Legyen a mi munkánk könnyebb, legyen az életünk szebb, napnyaralás. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha mindnyáján a közösgződőkódás útjára lépünk.

— Nem beszéltem még soha a nyilvánosság előtt. Lehet, hogy nem tudom olyan szépen kifejezni, amit érzek, de olyan szép a gondolat és a nyira boldog vagyok, hogy ez a napot megérthetem, hogy megbocsátanak, ha néhol nem tudom azt kimondani, amit érzek ebben a túlradó boldogsággal tele percekben. En csak ezt szerettem volna mondani. Ezt és még annyit, hogy éljenek a mi nagy vezetőink és tanítómestereink, Szilán és Rákosi Mátyás...

Igy beszélt Takács János. Utószóval jelezte, hogy a lelkis bűps viharban vésztek el. Percekig tartott a lelkesedés és éljenzés. Így ünnepezte a Táncos-termelőcsoport tagjai a közeli újon-

nan belépett Takács János ötholdos dolgozó paraszti. Ő pedig mosolyogva köszönte meg az ünneplést és hangozta kiáltozta, hogy még a termén kívüllők is jól érthetik:

— Akkor hát holnap már én is megkezdtem nálátok a munkát!

Ebéd után csoportokra osztották a vendégek és vendéglátók. Egy-egy küldötte a termelőcsoport néhány tagja indult útnak az egyénleg dolgozó parasztozok házához.

Mi is nekivágtuk lassan a szemerkelő őszi esőben, mely délutánra hirtelen felváltotta a vészszélves nyarának délelőtti ragyogását, és több házba bekopogtunk. Most csak a Fazekas Jánosék portáján tett látogatást. Szívejének néhány szóval beszámolt.

Ki házikó, parányi gazdasági udvar. Ilyen a Fazekas-porta. Megyünk be a kapun, házörző sem herreg, igaz, ez Tiszadobon a módosak kiváltsága, egy macska berzenkedik a pirtaban, ahonnan fény pirosluk ki az erősödő délutáni szürkületben. Egy fiatal nő, alkalmasint a Fazekasné lánya (öröklé a száraz kórót s amit jördel mind elnyeli a kemence és szája. Süítés lesz, a frissen dogasztott kenyér szagával tel meg a beó szoba, ott vannak kiformalva az ágyfelelőn. Szük a hely, de csak megférünk. Legfeljebb két székre ülök hátman.

A szocialista munka hőse

— Mi jó hír, Fazekas bácsi?

Az öreg nézeget. A pirtos lánokok cikáznak, villámlanak bent megvilágítják az arcomat, fény verődik Sas Imre finom szővekből készült kabátjára s a legjobbfény ott, azon a csillagon örlök meg, amelyet ő visel. Sas Imre kolhozparaszt, a Szocialista Munka Hőse. Színterany a csillag, hát-ezer rubelt is megér, de még nagyobb a jászosság. Magyar kolhozparaszt a Szovjetunióban a Szocialista Munka Hőse. És ha meggyőzőer elnyeri ezt a kitüntetést szobrot állítanak neki és az arca járó-kelők megállnak és ki-behúzzák a kisse idegeitől hangzó neveit: Sas Imre, Beregszász. Egymásután kétszer lett a Szocialista Munka Hőse. Egymásután kétszer nyerte el a legmagasabb szovjet kitüntetést. Nagy dolga ez és szép, ami Sas Imre

még melleje ebeszél. Mennyi gondolatot kavarnak fel ezek Fazekas bácsiban. De csak hallgat. Pedig helyejelelőn bőlni mindenne. Amint beszél a nagy Szovjetunió küldötte. Helyesül, amint Sas Imre mond a kolhozok vídám, meghitt életéről, a géppel végzett munkáról, a részesedés kifizetéséről, meg arról, hogy estéténként hogyan gyűlnek össze a klubban a napi munka után.

Aztán kiderül a hallgatás oka. Fazekas bácsi már régen a termelőcsoport tagja lenne, ha... Ha a felesége meg a lánya nem húzódnának. Pedig bennük is megvan a jó iránt a készség. Am létezik még kulák is Tiszadobon. Összeakad az ember velük, mindíg akkor és ott, amikor nem kéne. És ez megzavarta a két aszszonyt.

Csakúgyi mesél, a kulák, ki is

A Békekölcsonjegyzésben a vetésben és a kukorica szállításában

Hajdúhadházon a Békekölcsonjegyzés mellett az őszi munkákról sem feledkeznek meg dolgozó parasztságunk. De így van ez mindennél Hajdú-Biharban, példának aznban ezúttal Hajdúhadházaat említsük fel.

Hajdúhadházon Fenyvessi Jenőné népnevelő versenyre hívta ki a Békekölcsonjegyzés gyűjtésben az összes hajdúhadházi népnevelőt. A verseny célja: minél hamarabb megszerezni egyenként a 10 ezer forintos jegyzést, a dolgozó parasztság soraiban végzett felvilágosító és agitációs munkával.

A versenykiírásnak nem marad el a hatása. Ennek nyomán egész Hajdúhadházon megindult a verseny és a verseny során máris szép eredmények mutatkoznak.

Azonban a verseny nemcsak a községben belül folyik. Kiterjesztették Nyíradonyra

Hajdúhadház versenyre kelt Nyíradonnyal

is, ahol párosversenyben vállalták az ottani dolgozó parasztozok is a terv teljesítését.

A versenyt a két község között kiterjesztették az őszi mezőgazdasági munkákra is. Elhatározták, hogy október 22-re, a tanácsválasztás napjára nemcsak hogy elvégzik a vetési munkákat, hanem a verseny során az összes kukoricaszállítási szerződést is megkötik, illetve lebonyolítják.

A határidőre vállalt kötelezettség igen nagy feladatot ró a dolgozó parasztságra Hajdúhadházon is. Azt jelent, hogy fokozni kell a büszavetés ütemét, de ugyanígyen mértékben áll ez a rozra is. Idejében és gondosan vessük el a rozst. Most, október elején van a legalmalmasabb idő erre, mert a rozsa szereti az ülepedett talajt.

Mindenekelőtt, a vetéseknél

tartsuk szem előtt a legkomolyabb szempontot: A nagy terméseredmény eléréséhez — mint ezt a magyar kolhozparasztküldöttség tagjai is leszögezték — elsődrendű fontosságú, hogy idejében, a lehető legkorábban vessünk el.

Egy nádudvari traktoros újítása

A hajdú-biharmegyei gépállomások központjához egy év alatt 24 újítást nyújtottak be a dolgozók. Az elmúlt hónapban hat újítás érkezett be, ezek közül különösen kiemelkedik Nagy Sándor nádudvari traktoros újítása, aki hordódugóból állított elő üzemenyagkiöntő-készüléket. A készülék megakadályozza az üzemenyag elcsorgását, ami nagy megtakarítást jelent. Az újítót jutalomban részesítették, az újítást bevezetik valamennyi gépállomáson.

Hajdúböszörmény fejlődése

a Terv adta létesítmények tükrében

Hajdúböszörmény, a Hajdúságnak ez a multban elhanyagolt mező, a népi demokráciában nagy perspektívájú fejlődésnek indult. A város dolgozó népe az elért eredmények, az ötéves terv adta létesítmények láttán lelkesedéssel vett részt a Békekölesön jegyzésében és csak fokozódik ez a lelkesedés a tanácsválasztások közeledtén.

A hajdúböszörményi dolgozó, ha körülnéz városában, ezt látja:

Kétféle forintos beruházás nyomán létesült a városban gépalomház, ahol most folynak a gépalomház munkájának készítésére lehetőséget adó kibővítési munkálatok.

Községi kenyérgyár kezdte el működését, a kenyérgyárból kikerülő jöminőségű kenyér ott fehérik a bősörményi dolgozók asztalán. Hét új Népholt alakult a város területén, a fogyasztók lakhelyükhöz közel vásárolhatnak.

A bősörményi dolgozók egészségvédelmét biztosítja a Dorogúton létesített járványkórház. Az egészségvédelmi beruházások a tanyai dolgozó parasztság jobb egészségügyi ellátására is lehetőséget adnak, így a Réten megépített orvosi rendelőben könnyű és gyorsan jutnak orvosi segítséghez a Réti dolgozó parasztjai.

A közigazgatási szolgálat is jobban kiépült a tanyai lakosság felé. A Réten közigazgatási kiépültség működik, a Vidén pedig új tanyaközpont épül. Buda telefont kapott, hogy ezzel is közelebb kapcsolata legyen a várossal.

Nagyarányú fásítási munkák folytak a városban, hogy Bősörmény poros levegőjét új fasorok, ligetek tisztíthassák meg.

Kathi Zsigmond 1000 forintos Békekölesőne

Hajdúböszörményi dolgozói látják az eredményeket, tudják, hogy ezek jórésze már az ő Tervkölesőneikből térült vissza. Ezért jegyezték lelkesen Békekölesőnt is, hogy ötéves tervünk előirányzott beruházásait még gyorsabban segítsék a megvalósuláshoz és ötéves tervünk sikeres végrehajtásával erősítsék a békétábrót.

A Békekölesőnjegyzésben élen jártak a város öntudatos dolgozó parasztjai. Így a Szovjetunióban járt parasztküldött, Kathi Zsigmond, aki 1000 forintot jegyzett, akiknek a nevét mindenki ismeri Bősörményben, amióta hazatérte a Szovjetunióból, egyre terjeszti a szovjet mezőgazdaság tanulmányozásában szerzett tapasztalatait és új termelőcsoportot alakítva, például mutatva közép-paraszt-társainak, dolgozójuk, hogy a szovjet mezőgazdaság tapasztalatai nálunk is virágzó eredményeket hozzanak.

Tardi Sándor dolgozó paraszt 1200 forintot jegyzett. Békeköl-

csőnjegyzésén túl, felvilágosító munkájával is hozzájárul a Békekölesőn és a béke ügyének diadalra viteléhez.

A leendő tanácsstagok

közül Kiss Ferenc, a városi tanács alelnöke 2500 forint Békekölesőnjegyzésével mutatott példát.

A tanácsválasztás elé nagy várakozással néz Hajdúböször-

mény népe. A bősörményi tanácsjelöltek is a dolgozó nép legjobbjából kerültek ki, mint Ignáth Balint, Tanya 937. szám alatt lakó dolgozó paraszt, aki a terménybegyűjtésben 260 százalékos teljesítménnyel az élen járók között volt, vagy Makai Imre, aki jó begyűjtési eredményért, szintén díszoklevelet kapott és Szathmári Imre termelőcsoport-tag, akit jó munkájáról ismernek Hajdúböszörményben.

„Az én kötvényem legszebb kamata a béke lesz...”

A Békekölesőn jegyzése tovább folyik szerte az országban. A hajdú-bihari dolgozó parasztság is naponta újabb és újabb jegyzésekkel tesz hitet a béke megvédése mellett.

Hajdúnánáson is nagy lendülettel folyik az egyénileg dolgozó parasztság körében a Békekölesőnjegyzés. Jóna Lajos hajdúnánási középparaszt a következőket mondotta, mikor lejegyzett 1000 forintot:

— Tíz hold földem van. A multban a nagybirtok elnyomott bennünket. A felszabadulás óta magamnak dolgozom, nem az ingyenélő uraknak. Rendesen megélek családommal együtt. Látom az ötéves terv eredményeit is. Most, amikor mindannak megvédéséről van szó, ami nekem kedves, még sokkal

többet is hajlandó vagyok adni. Tavaly 500 forint Tervkölesőnt jegyeztem, idei jegyzésem 1000 forint, de ha kell, életemmel is védem a békét.

Igy gondolkozik Fekete Gábor 5 holdas nádudvari dolgozó paraszt is, aki 500 forintot jegyzett.

Almás Gábor 14 holdas nánási középparaszt pedig szintén 1000 forintos jegyzéssel mutatja meg hűségét és ragaszkodását a nép állama iránt. Ezt mondotta:

— A legszebb kamata a béke lesz az én kötvényemnek. Ezért jegyzem a kölesőnt. Ez a kamat többet ér az aranyból. A béke egyenlő a munkával, építéssel, jóléttel és életszínvonalunk emelkedésével.

Fekete Gábor nádudvari dolgozó paraszt véleménye a

Villany, kultúrház, gimnázium, 27 főiskolás, 66 leendő katonatiszt

— ezt köszönték meg a berettyóújfalui járás dolgozói a Békekölesőnnel

A berettyóújfalui járás dolgozó parasztsága amikor Békekölesőnt jegyzett, az államnak kölcsön adott pénzzel azt a hálóját fejezte ki, amely a multban elhanyagolt bihari részek új fejlődése láttán kelt minden dolgozóban.

Nagyrabé, Bakoszeg az ötéves terv országépítő beruházásai során kapott villanyt. Zsáka, Bihartorda, Sáp községekben nem sokára szintén kigyúl a fény. A szerelési munkálatok folynak már itt. A villamnyal együtt megjelent a falun is a kultúra: egyre-másra alakulnak a falusi olvasóköri, a kultúrthonok. A bihari dolgozó parasztság is rálépett a művelődés útjára, a multban a sötétség volt az osztályrésze.

Biharban eddig nem volt gimnázium, Berettyóújfaluban megépült a gyönyörű, modern gimnázium, ahol már a bihari dolgozó parasztlakó gyermekei tanulhatnak. A multban a gimnázium elérhetetlen volt a bihari egyszerű dolgozó ember gyermeke számára!

A főiskolákon alig volt bihari dolgozó gyermeke. Ma már a népe a főiskola is, a berettyóújfalui járásból 27 parasztfiatal tanul az ország különböző főiskoláin, belülről lesz a jövő néphez hű értelmisége.

Katonatiszt sem lehetett a multban a berettyóújfalui járás dolgozó parasztságából senki. A néphadsereg valóban a népe, a nép fiai a tisztjei is. A berettyóújfalui járás dolgozói, munkások és dolgozó parasztlakó 66 gyermek tanul a katonai főiskolán.

Tavaly 500 forint, IDÉN 1200 FORINT

A debreceni pedagógusok Békekölesőnjegyzésükkel igazolják, hogy hálásak a népi demokratikus kormányzatnak, amely éppen néhány hónap előtt a státuszrendezés kapcsán emberibb sorba emelte a magyar nevelő kart.

A gépipari gimnáziumban már befejeződtek az előadások. Délyvan, amikor belépünk az intézet kapuján, a tanári szobában beszélgetünk a nevelőkkel. Makranczi Béla és Kaszai Ernő, a gépipari technikum — mert ez az iskola új neve — két nevelője.

— Mi volt a fiziséje a státuszrendezés előtt? — kérdezzük Makranczi Bélától.

— 570 forint — hunczik a válasza.

— És most mennyit keres?

— 800 forinton felül, pontosan 813 forintot.

— Tavaly mennyit jegyzett Tervkölesőre?

— Ötszáz forintot.

— És most Békekölesőre?

— Ezerkétszáz forintot.

— Mit hozott az Ön számára a státuszrendezés?

A TANÁCS ÉS AZ ISKOLÁK

Tegnap számunkban közöltük a Fűvészkert-utcai iskola Szülői Munkaközösségének levelét, amelyben hálásan és örömmel köszönik meg a tanács intézkedését, amellyel az iskola két bombaszerű tantermet rendezhözött.

A Fűvészkert-utcai iskolába járó gyermekek szülei elmondják levelükben: örömmel jegyezték Békekölesőnt, mert ezzel hozzájárulnak ahhoz is, hogy gyermekeik békében, az ötéves tervnek járóval eredményel az is-

kolák fejlesztését célzó beruházási nyomán jelentkező nagyobb lehetőségek között tanuljanak és nőjjenek fel a szocialista Magyarország és a béke harcok, dolgozókatönívá.

Valóban az ötéves terv és a tanács rendszerben megújított közigazgatásunk rendkívül sokat ad az iskolágyeekre.

Papp Lajossal, a városi tanács oktatási csoportvezetőjével és Lóky Józseffel, a debreceni általános iskolák számadó igazgatójával vetjük számba, a tanács megalakulása óta, tehát másfél hónap alatt, milyen munkát végeztek el a debreceni iskoláknál azért, hogy az új tanévben az iskolák gyermekei egészséges környezetben tanulhassanak.

Ime, számvetésünk eredménye: A MÁV műhelytelepi iskolában volt egy romos, háborús sérült fürdőhelyiség. Ezt 5000 forintos értékben tartóteremmel alakították át. A Szülői Munkaközösség támogatásával folyik a munka.

Valamennyi debreceni és tanyai iskolát kíméselték, karba helyezték. 45.000 forintot emésztett fel ez a munka. A Dóczy általános iskolájában egy romokban levő tantermet újjáépítve ottthon céljára helyreállították. A munkálatok itt már befejezés előtt állnak.

A Bánk-utcai iskolában pótolták a tantermek ajtóit, a nevelői lakást is rendezték.

A Kismácson a II. iskolában új WC-t építettek.

A Végkezdő Mihály-utcai iskolát a tetőzetét kijavították, új cserépet került, a még a háborús nyomait magán hordó tetőre.

A Kádár-dűlői, Dombos-tanyai, hármashelyi, lukaházi tanyai iskolákban a csatornázást javították ki, a cserei iskolában az előjavítást végezték el, a Köcsk-szegi iskola elkorhadó ablakait újracsináltatták, az Elepen az iskola kerítését kellett pótolni 110 méteres hosszúságban.

Ezenkívül 17.000 forint felhasználásával valamennyi városi és tanyai iskolában az elrongált padokat kijavították és pótolták.

Közel 100.000 forintra rugterült az az összeg, amelyet a városi tanács másfél hónap alatt a debreceni és tanyai iskolákra költött. Ez a szám is bizonyítja, hogy a tanács a mult szűkmarkú öfökrökös „gondolkozása” helyett valóban minden megtesz, hogy az iskolák olyanok legyenek külsőlegükben is, hogy azokban minden zavaró körülmény kiküszöbölésével nevelhessék pedagógusaink az új típusú embert.

Békebizottságaink készülnek a Békekongresszusra

A hajdú-bihari békeiroda munkatervet készített a budapesti közeli jövőben összeülő békekongresszussal kapcsolatos előkészítő, felvilágosító, szervező munkára. A békebizottságok titkárai értekezletet tartottak és azon elhatározták, hogy az eddignél nagyobb, fokozottabb súlyt helyeznek az egyéni felvilágosító munkára, munkájukból kiküszöböljék a kampányszerűséget. Az

üzemi békebizottságok már megkezdtek a budapesti békekongresszusra az ajándéktárgyak készítését.

Hajdú-Biharban különben lakadatul folyik tovább a koreai szerzetesomágok gyűjtése. Az elmúlt héten újabb 10.000 forint értékű megajánlást tettek a magyar dolgozói a bősörményi koreai népek küldendő szeretet-csomagok céljára.

A középparaszt időre végzi munkáját és 1000 forinttal védi a békét

Napról-napra szaporodnak a Békekölesőnjegyzés hajdú-bihari szép eredményei, nap-nap után felkeltő győzelmi jeleket adhatnak arról: olyan rétegek, amelyekben eddig még sokszor találkozunk az ingadozás jeleivel, most végérvényesen a népi demokrácia, az ötéves terv és a béke mellé álltak.

Hj. Varga Lajos szoboszlói 12 holdas középparaszt is döntött. Döntésének ismeretéhez nem is kell szó, csak annyi, hogy már

végzett az őszi szántással és most vet. 1000 forint Békekölesőnt jegyzett. „Békében akarok élni és becsülettel akarok dolgozni az én, a mi államunk és minden magyar dolgozó javára” — mondotta, amikor Békekölesőnt jegyzett.

Farkas Gábor szoboszlói, Török-u. 7. szám alatti középparaszt is 1000 forinttal védi a békét. Özv. Erdős Jánosné, aki kilenc holdon gazdálkodik, 750 forintos jegyzést tett.

Katolikus papok a békéért

Országsszerte egyre több katolikus pap kapcsolódik be a békeharcos védelmének mozgalmába. Békekölcsön-jegyzéseikkel egyre többen állnak helyt a béke frontján és nyilatkozataikkal is megmutatják dolgozó népünkhöz, Népköztársaságunkhoz való hűségüket.

Gál István törökszentmiklósi esperes-plébános 1600 forintot jegyzett. „Csak békeben lehet boldog nép és virágzó ország. Mi békeben akarunk élni és ezért küzdünk” — mondotta többi közt, amikor jegyzését megtette. Bánhegyi Béla jászfűzfőgyógygyógy plébános 1000 forintot jegyzett. Támogatta a népvelők lelkes munkáját is. Réz Dezső jászfűzfőgyógygyógy plébános 500 forintos jegyzése

után ugyancsak csatlakozott a népvelőkhez és jelentős összeget jegyzetett. Dr. Csömög Gáspár szolnoki püspöki tanácsos 500 forintot adott kölcsön a nép államának. Maczky Pál tiszabői plébános nyilatkozatában kijelentette, hogy mindaz, ami országunkban történik, a béke ügyét szolgálja. Bárany Dezső cseppei, Molnár József szelevényi, Kis Imre jászladányi, Bozókai János jászkeszi, Gyöngyi József alattyáni, Doroszlai Kálmán kisújszállási, Kanyó Mihály nagyiványi, Tólos József abaszeredai, dr. Nagy János szolnoki plébánosok és Sziklai Ferenc szolnoki hitoktató többszáz forintos jegyzéseikkel ugyancsak hitot tettek Népköztársaságunk kormányának felhívása mellett.

A református egyház a Békekölcsön sikeréért

A Református Konvent Elnöksége újabb körlevelet küldött a lelképásztorokhoz a Békekölcsön ügyében. A körlevél hangsúlyozza: „Örömmel állapítjuk meg, hogy a református lelkészek között a Békekölcsönrel kapcsolatban kiadott felhívásunk teljes megértésre talált. A lelkészi kar átértézte azt, hogy alkotó munkánk lehetőségét és abban az egyház szolgálatait is, a béke biztosítja. A béke védelme tehát megérdemelt teljes odaadásunkat.”

A körlevél a továbbiakban felkéri a lelképásztorokat, hogy saját jegyzésükön túl minél odaadóbb szolgálatot vállaljanak hitveik között is és kövessenek el

mindent a Békekölcsön teljes sikere érdekében. A felhívást Bereczky Albert püspök, lelkészi elnök és Kiss Roland főgócndnok, világi elnök írta alá.

Vidéki református papok is lelkesen tesznek hitet a béke mellett. Tizenöt karcagi, mezőtúri, kunhegyesi, kisújszállási és törökszentmiklósi lelképásztor külön szöveget intézett híveikhez, amelyben a többi között hangsúlyozzák: „Felhívjuk minden református hívőnket, hogy a mi hazánk, Magyar Népköztársaságunk iránt érzett szent felelősséggel vegyenek részt mennél többen mennél több Békekölcsön jegyzésével.”

SZÍNHÁZ

Közel 100.000 forint a Csokonai Színház jegyzése

A Békekölcsön-jegyzésben a Csokonai Színház dolgozói újabb szép eredményeket értek el. Az első napon 74 ezer forint, másnap már 86 ezer forint volt az összes jegyzések összege és most a legutóbbi jelentések arról számolnak be, hogy a színházi dolgozók Békekölcsönének összege elérte a 94.050 forintot.

A színház művészei és műszaki dolgozóinak közös szép ered-

ménye ez, melyet ha összehajlítunk a tavalyi tervkölsönjegyzéssel, örömmel állapíthatjuk meg, hogy hatalmas százalékos arányszámú javulás állott be. A színház dolgozói egy év alatt sokat fejlődtek öntudatukban, megértették a békeharc jelentőségét és ehhez mértén jegyezték túl az előirányzatot. A Békekölcsönjegyzés állaga személynként 662 forint.

A „Szabad szél” vasárnapi bemutatója

Nagy várakozással tekintünk a színház első operettbemutatójára, annál is inkább, mert ez az operettbemutató éppen a „Szabad szél”, mely a budapesti siker után a vidéki városok közül Miskolcon is átütő sikert aratott és a pompás miskolci együttesből a két főszereplő az új szezonban Debrecenben játszik.

Nádassy Anna Stella szerepében mutatkozik be. A következőket mondja szerepről:

— Partizánlányt játszom, a partizán vezetőmatrót menyaszonnyát alakítom. Nehéz, de szép feladat. Az énekesszerep nagy igényeket támaszt, de éppilyen komoly felkészültség kell a szerep színészi motívumainak hiteles élettellel telített ábrázolásához.

Stella szerepét különben kettős szereposztásban játszik, ugyiszintén a Marco szerepét is két színészre osztották ki. A „második számú” Stella Körössy Anny lesz, míg Marco szerepét Dalmaidy Géza és Bicskey Károly játsszák felváltva.

5 oldal

1950 október 6.

Hírek

— Várható időjárás. Mérgekkelt északnyugati, északi szél, felhőfelvonások, északon és keleten egy-két helyen kisebb eső lehet. Éjszaka lehűlés, helyenkint felajmesti fagy. Reggel többfelé köd. A nappali hőmérséklet alig változik.

RÁDIOMUSOR. Péntek. Kossuth-rádió 6.05: Dalok a VII. műsorából. 6.20: Hanglemek. 7: Hanglemek. 7.15: Szórakoztató zene. Után: Napút. 7.35: Népzene. 8.10: Filmadalok. 11.30: Hanglemek. 12.15: A Honvéd Központi zenekar játszik. 13: Népdal-énekesek. 14.10: Utóéjszakai. 14.25: A házi-együttes játszik. 15.30: Hernádi Lajos zongorázik. 15.55: Szines magyar muzsika. 16.20: Iskolások rádiója. 17.10: Dolgozóknak zenéről. 17.40: Előadás. 18: Hanglemek. 19.30: Hanglemek. 20.20: Tíz perc sport. 20.30: Blanter-est. 21: A rádiózenekar játszik. 22.25: Bujt az üdözött. 23.20: Ejjeli muzsika. **Patkó-rádió** — 6.45: Jó reggelt gyerekek! 7: Hanglemek. 7.35: Tíz perc tudomány. 7.45: Szórakoztató muzsika. 8: Hanglemek. 9: Népszereit balettzene. 9.40: Cigányzene. 10.10: Hanglemek. 10.40: Reményi Vera zongorázik. 11: Gyermekrádió. 11.20: Filmadalok. 15: Iskolások rádiója. 15.40: Tarka muzsika. 16.40: Magyar operettzene. 17: Sziv küldi szívek szívesen. 17.20: Aktuális belpolitikai anyag. 17.35: Október hatodikára... 18: Gardisták, előre. 18.40: Énekkar. 19: Előadás. 19.20: Egy salu — egy nota. 20: Táncezen. 20.30: A szakma legjobb dolgozója.

— Tűzcselágyujtó bemutató. A Tűzép (Tűzészter Értékesítő) október 14-én délután 5 órakor Hunyadi-utca 1. szám alatti Tükér algyujtó bemutatót tart. A bemutató megtekintése díjtalan. — A közületek, iskolák, bérházak, központi fűtést kezelők figyelmét felhívjuk a Tükér algyujtó bemutatóra.

— Hírdemény. Debrecen város területén a himlő és diftéria oltások még 1950. évi október 6-án, pénteken és október 7-én, szombaton délelőtt, 10 órától délután 15 óráig, Debrecen város Fertőfőúti Intézetében, Dobozi-utca 2. szám alatt várhatók. A következő oltások csak a jövő év tavaszán fognak bekövetkezni.

— Kézigránátot rejtegető kulák. Báránodon lejáróztatták Kiss János 42 holdas kulákot, aki a házkutatás során 12 mázsa befalazott kukoricát, különböző helyekre elrejtett 11.070 forintot, 40-40 kg eidugott lisztet, két és fél zsák árpát és kézigránátot találtak. A rendőrség lejáróztatta és közösen bíróság elé került a nép ellensége, aki élelmiszereket halmozott és kézigránátot is rejtegetett.

— Végiglopja Nagylétét. Nagylétét a közelmúltban sorozatos lopások történtek. Lőrincz Zoltán tanító káskát — míg a futballmérkőzésen és az azt követő szüreti mulatságon volt — felütrék a szomszédok ruháimut, ballonkabátot vittek el. — Mókai János, Tar Gábor nagylétet lakosok szőlőpajtáját, törte fel ismeretlen tettes, a szőlőket is fosztogatta egy tolvaj, számos hejryől vittek el ruháimut, élelmiszert, szalonát. A rendőrség elfogta a tettest Ronyai István 22 éves rovatmulatólakás és foglalkozás nélküli személyében, aki legutóbb is egy évet töltött börtönben. Ronyai ismerős volt a nagylétai viszonyokkal, mert ott lakott előzőleg és így követte el a sok bűntényt, lopást. Öregjébe vetették, beszállították a debreceni megyei bíróság fogházába.

— A Poroszlay-út réme a bíróság előtt. A debreceni járásbíró-ság a múlt nap tárgyalta Kálló Lajosné debreceni, Poroszlay-út 27. szám alatti 1 kos lopási bűntudgyét. A Népbíró egyik ülésében követelt el lopást, egy hónapi fogháza ítéle a bíróság. Előzőleg 4 hónapig ült fogházban. Kiszabadulása után újra lopott a több-szörösen rovatmulató asszony. — A Sesta-keri lakosok a Poroszlay-út rémének hívják és a környékből kérjük a hatóságot, hogy közzétesse el onnan Kálló-nét, mert tartsanak újabb lopásaitól.

Nyelchónapi börtönre ítélte a bíróság az árurejtegető fűszerest

A debreceni járásbíró-ság büntetőtanácsa csütörtökön tartotta meg a folytatódó főtárgyalást Tompa Károly debreceni, Hatvan-ú. 17. szám alatti fűszerkereskedő árulvonalási és árurejtegetési bűntudgyében. Tompa Károly üzlete előtt sorbaállást szervezett és rendezett, a dolgozókat nem szolgálta ki sok közszükségleti cikkel, ugyanakkor lakása előszobájában és a padláson nagymennyiségű rizset, 85 deka borsot, 140 konzervet, két kiló kakaót, 24 kiló kőmennyagot rejtett el, ezáltal az árut halmozta és elvonta a forgalomtól. Zsir, textilláru is nagymennyiségben volt lakásán. A járásbíró-ság a közellátás érdekeit veszélyeztető bűntudgyében mondtotta ki bűntudgyét és ezért nyolc hónapi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre, 2000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére, 3 évi hivatal és jogvesztésre ítélte, a felhalmozott árut elkobozza, két hónapra kitiltotta Tompát Debrecen város területéről, iparendélyét elvonta.

Megállapította a bíróság, hogy Tompa Károly akkor követte el az árulvonalást és árurejtegetést, amikor átmenetileg a közellátásban az élelmiszerekkel való ellátás érdekében egyes cikkeket nehézségek mutatkoztak és ezáltal a nehézségeket még növelte.

Az államügyész súlyosbításért jelentett be fellebbezést, Tompa a jogeros ítéletig is letartóztatásban maradt.

A termelőcsoport ellen izgatott a botos ispán felesége

Fekete Józsefné tiszacsegei asszony állott a múlt nap a debreceni megyei bíróság előtt. Fekete Józsefné ura éveken át botos ispán volt az egri káptalani nagybírókon és a dolgozó parasztioknál árva, kegyetlen bán, kijáratlan, munkára hajszolta őket — mint vérbeli „botospán”. Majd nagyobb földet bírelt a káptalaniól. A felszabadulás óta

Fekete Józsefné esküdt eljársága a demokráciának, a dolgozók alkalmának és különösen nagy gyűlölettel viseltetik a termelőszövetkezeti csoportok ellen, a dolgozó parasztiokot lebeszélte, ne lépjenek be a szcs soraiba. Ezenkívül rendszeresen rémhíreket perjesztett. — A bíróság előtt is kijerült, sőt énykedéseket, a megyei bíróság hat hónapi fogházbüntetésre ítélte.

Áskálódik a kulák

Szilágyi Gyula mezőszai kulák kártevő, romboló munkáját is leleplezte a hatóság. Szilágyi Gyula első feleségével 200 hold földet kapott, második felesége is nagyobb földet hozott magával, apja, rokonsága mind „nagy kulák”. A demokratikus rendszernek, a dolgozó népek ellensége, kártevő, szabotázscelemekénye miatt már elfűlte egyszer a beregyódfűzfőgyógygyógy járásbíró-ság, azaztájt úgy rakta, hogy ez eső

minél nagyobb kárt okozzon, arra törekedett, hogy minél kevesebb kenyér jusson a dolgozók asztalára. Legutóbb a községhezán többek előtt rémhíreket perjesztett, izgatott a termelőszövetkezeti csoportok ellen, sőt fenyegetőzött is, hogy visszajön a régi kulákvilág. Az áskálódó, kártevő, szabotázscelemekénye miatt már elfűlte egyszer a beregyódfűzfőgyógygyógy járásbíró-ság, azaztájt úgy rakta, hogy ez eső

Gyűjtsük a makkot

Erdőgazdaságunk a háború alatti rablógazdálkodás következtében súlyos veszteségeket szenvedett. A hiányzó erdők pótlására többmillió facsemetére van szükség. Az erdőgazdasági állami vállalatok falkolái a tőgymakkból nevelik a tőgyfűcsemetéket. Elsőrendő nemzetgazdasági érdek a tőgymakk gyűjtése. Ezért az Erdőgazdasági Állami Vállalat felhívja a debreceni ifjúságot, az iskolákat, hogy ezidén is szervezzék meg a debrecenkörmeyei

erdőkben a tőgymakk gyűjtését. A vállalat ártérjével átveszi a makkot. A tőgymakkot disztribúcióra felkészítve nem szabad Erdőgazdaságunknak és ezzel az egész nemzetgazdaságunknak okozni kárt, aki senységével eteti fel az erdő makkot. A debreceni Nagyerdőben gyűjtött makkot az Erdőgazdasági Állami Vállalat Karcas-utcai telepen veszik át.

Október 12-én kezdődik A HANGVERSENYÉVAD

Az idei hangversenyévad gerincze a Vasutas Szakszervezet Filharmonikus Zenekarának nyolc bérleti hangversenye lesz. Októbertől májusig minden hónapban egy hangversenyt abszolvál a kitűnő szimfonikus zenekar. Hangversenyein több fővárosi szolista, a Dolgozók Kórusa és operaházi énekes működik közre. A zenekar a „János vitéz” előadásai óta szorgalmasan készül a rendkívüli igényes műsorú hangversenyekre. Az első est műsora szinte teljesen „készen van”, azok, akik a zenekar próbái alkalmával a MSZT helyisége előtt cihaladnak, feltűnhet annak a fejlődésnek, annak a komoly munkának, amelyet a zenekar tagjai Rubányi Vilmos irányítása alatt végeznek.

A csütörtöki első hangversenyen Rubányi Vilmos vezényli a zenkart, közreműködik Zempléni Kornél és Z. Varasdy Emmi zongoraművészek, akik Mozart: Két-

zenegorás versenyt adnak elő a zenekarral. A műsoron szereplő többi művek: Mendelssohn: Hebridaik nyitány. Borodin: Középszerűség. Weiner: Farsang és a két zenekarral előadásra kerülő Csajkovszkij: 1812 nyitány egy-egy képviselői a magasrendű, művészi zenekari muzsikának. A Csajkovszkij-nyitányban közreműködik a MÁV Járóújavító fűzfőzenekara, így ennél a művelel 100 tagú zenekar tolmácsolja a nagy orosz klasszikus zenéjét.

IRODALMI MATINÉ

A Déry-műzeum és Közművelődési Könyvtár folyó hó 8-án vasárnap délelőtt 11 órakor irodalmi matiné tart, melynek címe: Csokonai és F. z. kas, valamint a hazabeli képművészet ismertetése. Az előadásokat tartják: dr. Juhász G. z., az egyetem rektora és dr. Kádár Zoltán egyetem tanár, közreműködnek a Csokonai-színház művészei közül: Jancsó Adrián, V. J. Dezső és Zámori László.

